

МУХИТ ЕСЕНОВИЧ БЕЛЬГИБАЕВ
(к 60-летию со дня рождения)

16 ноября 1995 года исполнилось 60 лет крупному ученому в области эоловедения, заведующему кафедрой охраны окружающей среды и рационального природопользования Алматинского Государственного Университета им. Абая, члену редколлегии журнала "Гидрометеорология и экология", члену корреспонденту Народной Академии "Экология", доктору географических наук Мухиту Есеновичу Бельгибаеву.

После окончания биолого-почвенного факультета Казахского Государственного университета им. С.М.Кирова в 1960 году М.Е.Бельгибаев начал работать младшим научным сотрудником Института почвоведения АН КазССР в отделе эрозии почв. Первые исследования были проведены им в Костанайской области, где в 1962 г. был организован опорный пункт по изучению эрозии почв. Возглавляя этот пункт М.Е.Бельгибаев уделял много внимания организации научно-исследовательской работы. Здесь под руководством Мухита Есеновича была разработана методика крупномасштабного картографирования и классификации дефлированных почв, внедрен проект противоэрозионных мероприятий по защите почв от дефляции. В 1972 году М.Е.Бельгибаев защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук. С 1981 года он возглавил лабораторию охраны почв в Целиноградском отделении Института почвоведения АН КазССР. В 1982 году опубликована коллективная монография "Эколого-географические условия дефляции почв Северного и Центрального Казахстана", одним из авторов которой был М.Е.Бельгибаев.

Вопросам крупномасштабного и среднемасштабного картографирования, классификации дефлированных почв, определению податливости и устойчивости, глубине выдувания почв юбиляр уделял большое внимание в течение многих лет работы в Северном и

Центральном Казахстане. Классификация дефлированных почв, разработанная Мухитом Есеновичем, была включена в "Общесоюзную инструкцию по почвенным обследованиям и составлению крупномасштабных почвенных карт землепользования". Много внимания он уделял изучению эоловых форм микрорельефа. Некоторые его предложения по терминологии эоловых форм рельефа включены в справочное руководство.

Значительные работы выполнены М.Е.Бельгибаевым по вопросам географии почв и скорости почвообразовательного процесса, по исследованиям Аральской проблемы. В 1993 году он успешно защитил в Москве (ИГ РАН) докторскую диссертацию.

Мухит Есенович организатор многих совещаний и конференций. Он всегда доброжелательно консультирует и оказывает помощь своим коллегам в решении различных географических задач. В течение последних лет Мухит Есенович выполняет большую педагогическую работу, принимая активное участие в подготовке специалистов-экологов и аспирантов. Он член ряда Ученых Советов и Специализированного Совета по защите диссертаций, активной работой в которых способствует развитию научных исследований и подготовке кадров высшей квалификации.

Мухит Есенович сочетает в себе редкий дар серьезной работы в различных научных направлениях: почвоведение, физической географии, геоморфологии, экологии, охраны окружающей среды и опытного педагога. Его преданность интересам науки, желание заглянуть в непознанное является для многих примером, достойным подражания.

Желаем Вам, дорогой Мухит Есенович, крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой бодрости, оптимизма и дальнейших успехов в труде на благо независимого Казахстана.

Редколлегия журнала "Гидрометеорология и экология", Казгидромет,
Географический факультет АГУ им. Абая